

20余省份启动明年高考报名工作

这些政策要注意

10月中旬以来,20余省份已陆续启动2022年高考报名工作,一些省份的艺术类考生报名工作也同步启动。各地高考报名有啥特征?高考政策有啥新变化?

多地启动2022年高考报名工作

从10月中旬开始,2022年度全国高考报名就在各地陆续启动。截至11月16日,北京、天津、江苏等地已完成高考网上报名工作,重庆、云南、陕西等地高考报名正在进行当中。

根据各地发布的高考流程,报名过程包括网上提交报名信息、网上填报个人信息并缴费、现场确认等。一些地方明确,在现场确认时,将完成照相、采集指纹、报名信息确认等工作。

此外,由于受到疫情影响,部分省份高考采取线上线下相结合方式进行确认。以内蒙古为例,据内蒙古招生考试信息网发布的《高考报名线上确认工作流程》,考生在报名缴费后可在报名系统提交线上确认申请,提交完毕等待旗县(市、区)招生机构审批。审批通过考生可通过APP线上确认,审批不通过的考生需到现场确认。

打击“高考移民”,严查户籍学籍

维护高考的公平公正也是高考工作的重中之重。梳理各地高考报名政策发现,多省份已出台多项政策,严查“高考移民”。

以天津为例,今年8月,天津市教育招生考试院发布了《市招委关于天津市普通高考报名有关事项的通知》。《通知》指出,自2022年普通高考报名(2021年11月初)开始,天津市高考报名条件由单一的“户籍”要求调整为“户籍+学籍”的要求。

根据新的政策,具有天津市常住户籍的应届毕业生在报名参加高考时,须具有天津市高中阶段学校3年学籍并实际就读。对于目前在校的高中阶段学校学生,实行3年过渡政策,其中,报名参加2022年高考的,须具有天津市高中阶段学校高三年级1年学籍并实际就读。

天津市还明确,教育行政部门将在每学期开展普通高中学生学籍和实际就读情况专项核查,逐一核实学生

到校就读情况,重点核查和纠正人籍分离、空挂学籍、非正常变动学籍、伪造学籍、出具虚假就读证明、学籍变动处理不及时等问题,确保学籍数据与实际到校就读学生一致。在高考报名前,各学校要以班级为单位向全校统一公示高三年级学籍名单和学生实际就读情况。

四川的招考文件明确要加强协作,狠抓落实,强化户籍、学籍管理,统筹开展治理“高考移民”专项行动,严防“高考移民”、违规报名等事件的发生,确保高考报名工作顺利进行,确保考生户籍、学籍及有关材料真实可信。

内蒙古则要求各旗县教育招生考试机构可通过核验考生户口簿载明的相关信息、向当地公安局提供核查名单等方式开展户籍审核。截至2022年9月1日考生户籍变更不足三年的和户籍从区外迁入自治区且存在“高考移民”嫌疑的,要对其户籍迁移情况进行重点审核。

特殊类型招生,这些要求要注意

今年下半年以来,教育部发布多个文件,对普通高等学校部分特殊类型招生工作进行了部署。

根据教育部办公厅《关于做好2022年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》,要按照相关改革文件要求,进一步提高相关考生的专项测试成绩和文化课成绩录取要求。此外,高校要加强对特殊类型录取新生入学资格的审查和专业复测,对审查或复测发现问题,要组织专门调查,并按有关规定进行处理。

另据教育部《2022年普通高等学校部分特殊类型招生基本要求》,高水平运动员专业测试采取全国统考、高校校考等组织方式。足球、乒乓球、羽毛球、游泳等9个项目实施全国统考。

此外,高考对于艺术类考生和高水平运动员考生的文化课成绩要求提高。以艺术类考生为例,据上述要求,省级招委应因地制宜、分类划定、逐步提高艺术类各相关专业高考文化课成绩录取控制分数线。

如艺术类本科专业高考文化课录取控制分数线,原则上不得低于第二批录取控制分数线的75%;在仅保留一个普通本科批次的省份,原则上不得低于合并后本科批次录取控制分数线的75%。

据中新网

国家反垄断局正式挂牌

11月18日,在国家市场监督管理总局办公大楼,国家反垄断局正式挂牌。

市场经济越发展,公平竞争就越重要。当前我国市场主体总量已突破1.5亿户,强化反垄断和防止资本无序扩张,对建设高标准市场体系、推动高质量发展、促进共同富裕、实现高水平对外开放的重要意义更加凸显。

2018年国务院机构改革,将原先分别由商务部、国家发展改革委、国家工商行政管理总局承担的反垄断执

法工作统一归集,国家市场监督管理总局反垄断局成为专门负责反垄断执法的机构,同时承办国务院反垄断委员会日常工作。

时隔三年后,国家反垄断局的成立,体现了国家对反垄断体制机制的进一步完善,将充实反垄断监管力量,切实规范市场竞争行为,促进建设强大国内市场,为各类市场主体投资兴业、规范健康发展营造公平、透明、可预期的良好竞争环境。

据新华网

时评

为家庭教育提供法治引导

□丁雅诵

家庭是社会的细胞,办好家庭教育,关乎孩子健康成长,也关乎国家和民族的未来。习近平总书记指出:“家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,要给孩子讲好‘人生第一课’,帮助扣好人生第一粒扣子。”

前不久,十三届全国人大常委会第三十一次会议表决通过家庭教育促进法,明确未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育,国家和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。这是我国首次就家庭教育进行专门立法,是大力弘扬中华民族家庭美德的法治体现,为促进未成年人健康成长和全面发展提供了法治保障,树立起重视家庭教育的鲜明价值导向。

近年来,家庭教育工作取得了积极进展,同时也要看到,一些父母或其他监护人家庭教育主体责任意识不强。有的家长认为,家庭教育是关起门来的私事,其他人不能干预。这部新法的颁布表明,家庭教育不再只是传统意义上的“家事”,而是纳入了国家教育事业发展规划和法治化管理轨道。

如此,家庭教育就具备了法律的强制性。家庭教育促进法画出了底线,不论父母或其他监护人采取怎样的方法、教授怎样的内容,都不能与之相悖。比如,不得因性别、身体状况、智力等歧视未成年人;不得实施家庭暴力;未成年人的父母分居或者离异的,应当相互配合履行家庭教育责任,任何一方不得拒绝或者怠于履行

等。

另一方面,这部法律更重要的意义在于教育引导。家庭教育多种多样,哪些内容是合适的,哪些方式是正确的?家庭教育促进法作出了一些引导性规定。比如,教育未成年人铸牢中华民族共同体意识,培养家国情怀,培养其良好社会公德、家庭美德、个人品德意识和法治意识;未成年人的父母或者其他监护人应加强亲子陪伴,寓教于日常生活之中,言传与身教相结合等。这些对于提高家长家庭教育的能力,提升公众的道德水平、法治意识具有重要作用。

当然,家庭教育不仅需要家庭负责、国家支持,还需要学校的配合、社会的协同。从学校方面来看,家庭教育促进法厘清了家庭与学校的界限,贯彻了“双减”文件精神,有助于改变家庭是课堂延伸、家长是老师助理的状况。从社会方面来看,应做好社会协同,一些机构应积极主动传播科学的家庭教育理念、宣传家庭教育知识、提供家庭教育指导。

法律的生命在于执行,解决家庭教育问题,立法迈出了关键一步,接下来要切实抓好落实。比如,政府部门共同管理模式,如何分工明确;家庭教育指导机构如何正常运转;家校沟通过程中,矛盾处理机制怎样建立。相信随着家庭教育促进法的贯彻落实,家庭、学校、社会各方将会更好地形成合力,为未成年人全面健康成长保驾护航。

据《人民日报》

“书香商丘·阅读扶志”农家书屋助力乡村振兴系列报道

民权县北关镇王公庄村农家书屋

村民冬日读书忙

●京九晚报全媒体记者 刁志远

民权县北关镇王公庄村是远近闻名的“中国画虎第一村”。近年来,王公庄村将画虎文化与农家书屋结合起来,积极推动农家书屋成为全民阅读的“便利店”、意识形态的“主阵地”、脱贫攻坚的“加油站”、乡村振兴的“智慧屋”。

走近王公庄村,映入眼帘的就是古典双层建筑的农家书屋。书屋一楼,多幅神态逼真、形态各异的画虎佳作错落有致地分布在展厅各处。二楼的书屋更是设计优雅,整齐有序的联排书架,各类图书分门别类地码放在书架上,清新舒适的阅读区,静谧优雅的环境吸引不少群众在这里安静阅读。书屋管理员崔亚晖介绍,“我们的农家书屋,一楼是文化创客中心,二楼是一个整体的书吧,目前有图书6000多本,主要以绘画、文学方面的书居多,为农民与来自全国各地的书画名家搭建了一个很好的交流互动平台,也能够提高村里整体的文化学习氛围。”“农家书屋”建成后,读书成了村民下田干活之余的主要活动。今年以来,村民前来借阅书籍的积极性十分高涨,累计借阅1000余人次。“农家书屋”的建成,对农民提高生产、生活质量,传播知识起到了桥梁作用。

今年以来,王公庄村借助建党100周年学习活动,增加了农家书屋中各类党史学习书籍储备,开展了一系列主题阅读活动。同时还拓展了服务内容,开展农技培训辅导,为农民朋友“充电”,为农业生产“求经问宝”。转变思维,把书屋变成综合书咖,打好文化牌,做好文化阵地建设,让村民通过阅读,学到了新知识和新技术,大力调整产业结构,积极发展特色产业,提高了产业效益,增加了农民收入。在今年省委宣传部的评审中,被授予“河南省示范农家书屋”称号,有效助力了乡村振兴。

医生开具中药配方颗粒 处方前应告知患者

新华社北京11月18日电 国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局办公室近日联合发布《关于规范医疗机构中药配方颗粒临床使用的通知》。通知要求,医生在开具中药配方颗粒处方前应当告知患者,保障患者的知情权、选择权。

2021年2月,国家药监局等四部门发布关于结束中药配方颗粒试点工作的公告,明确中药配方颗粒品种实施备案管理。为促进医疗机构中药配方颗粒临床合理规范使用,保障医疗安全,提高临床疗效,国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局办公室联合印发这一通知。

根据通知,医疗机构应在门诊大厅、候诊区等醒目位置张贴告知书,向患者告知中药配方颗粒的服用方法、价格等;医生开具中药处方时,原则上不得混用中药饮片与中药配方颗粒;医疗机构应当建立中药配方颗粒处方点评制度,建立中药配方颗粒临床应用常规监测和预警体系,发现疑似不良反应的应当及时报告。

通知还提出,经审批或备案能够提供中医药服务的医疗机构方可使用中药配方颗粒;医疗机构中,能开具中药饮片处方的医师和乡村医生方可开具中药配方颗粒处方;公立医疗机构使用中药配方颗粒,不得承包、出租药房,不得向营利性企业托管药房。

俄塔社在国际空间站 开设记者站

新华社莫斯科11月17日电 俄罗斯塔斯社17日发布消息说,塔斯社在国际空间站开设记者站,成为全球首个在国际空间站设立常驻机构的媒体。

当日,塔斯社社长米哈伊洛夫与俄国家航天集团公司总裁罗戈津在莫斯科签署合作备忘录。

消息说,塔斯社首位太空记者为俄罗斯宇航员亚历山大·米苏尔金。他将于12月8日与日本亿万富豪前泽友作及其商务助理乘坐俄罗斯“联盟MS-20”号飞船进入太空,并将于起飞前收到塔斯社特约记者证。

米苏尔金将在空间站讲述自己的工作和生活,读者可通过塔斯社了解相关消息,相关照片和视频也会在塔斯社网站和社交媒体官方账号上发布。

罗戈津表示,相信塔斯社在空间站设立记者站将使更多人有机会了解俄罗斯的航天事业。